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1. Vorbemerkung

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl3rung (BZgA)
begleitet die Aids-Aufklarungskampagne in der Bundesrepublik
Deutschland mit einem langfristig angelegten Forschungspro-
jekt, das mit Hilfe jhhrlich durchgefuhrter Reprdsentativum-
fragen daruber Auskunft gibt, inwieweit die Hauptziele der

Kampagne erreicht werden. Im einzelnen wird untersucht,

- wie sich das Informationsinteresse der Bev8lkerung ent-

wickelt, inwieweit die verschiedenen Medien der Aids-Auf-

klarungskampagne genutzt werden und wie groB die Reichweite
der Kampagne insgesamt ist,

- inwieweit in der Bev61kerung ein hoher Informationsstand
uber Aids hergestellt und aufrechterhalten wird,

- inwieweit irrationale Angste abgebaut und ein gegen die Aus-

grenzung von HIV-Positiven und Aids-Kranken gerichtetes
Klima aufgebaut wird,

- inwieweit selbstbestimmtes und verantwortungsbewuBtes Ver-
halten zum Schutz vor Aids gef6rdert wird.

Die Ergebnisse der seit 1987 laufenden Untersuchungsreihe
(einzelne Vergleichsdaten liegen bereits fur fruhere Zeit-

punkte vor) werden in j hrlich erscheinenden Forschungsbe-
richten der BZgA ver6ffentlicht, fur das Jahr 1994 in dem
Bericht "Aids im 6ffentlichen BewuBtsein 1994". Wichtige Er-

gebnisse dieses Berichtes sind in der vorliegenden Kurzfassung
wiedergegeben.

Der ausfuhrliche Bericht "Aids im 8ffentlichen BewuBtsein
1994" kann bei der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl -
rung, Referat 2-25, Postfach 910152, 51071 K6ln angefordert
werden.
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2. Daten zur Untersuchung

Befragungszeitraum:

Befragungsgebiet:

Grundgesamtheit:

Stichprobengr6Be:

Datenerhebung:

Auswahlverfahren:

Datenerhebung und
EDV-technische

Auswertung:

Konzeptentwicklung,
Analyse und Bericht-

erstattung:

November/Dezember 1994

Bundesrepublik Deutschland
(alte und neue Bundesl3nder)

Bundesburger ab 16 Jahre

3600 Personen

Computergestutzte Telefon-

befragung (CATI)

Randomstichprobe (computer-
generierte Zufallstelefon-

nummern, Zufallsauswahl von

Personen im Haushalt); al-

tersmKBig disproportional
geschichteter Stichproben-
plan (16- bis 44j hrige
2440 Falle)

FORSA Gesellschaft fur So-

zialforschung und statisti-
sche Analysen mbH, Dortmund/
Berlin

Bundeszentrale fur gesund-
heitliche Aufklarung, Kdln,
Referat 2-25
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3. Nutzung von Informationsm6glichkeiten zum Thema Aids

Die Wirksamkeit . der Aids-Aufklarung hangt vom Umfang und von

der Intensit t ab, mit der sich die Bev8lkerung uber Aids in-
formieren und auseinandersetzen kann. Inwieweit diese Vor-

aussetzung gegeben ist, druckt sich in der Nutzung der ver-

schiedenen Informationsquellen aus.

Die Ergebnisse der Studie lassen erkennen, daB die Bev8lkerung
sowohl in den alten als auch in den neuen Bundesl ndern nach
wie vor ein umfangreiches Informationsangebot zu Aids vorfin-
det und auch nutzt.
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Information und Kommunikation zu Aids finden also auch 1994

noch in hohem AusmaB statt. Allerdings zeigt sich, daB dies
nicht mehr im gleichen Umfang geschieht wie noch 1993. Vor

allem bei den Massenmedien (Zeitungsberichte, Fernsehberichte
und H6rfunksendungen) und der interpersonalen Kommunikation
mit Bekannten und Familienmitgliedern ist 1994 ein - zum Teil
deutlicher - Ruckgang erkennbar.

Eine groBe Reichweite haben auch weiterhin die Medien und
MaBnahmen der Aids-Aufkl rungskampagne. 87 Prozent der

Allgemeinbev8lkerung werden durch mindestens zwei ihrer In-

formationsmdglichkeiten erreicht. Allerdings ist ein Ruckgang
der Kommunikationsdichte nicht zu ubersehen: Der Anteil der

Befragten, der mindestens drei Medien nutzt, d.h. neben An-

zeigen und TV-Spots zur Aids-Aufkl rung zus tzlich noch ver-

tiefende Informationsmittel, wie Broschuren oder personal-
kommunikative Veranstaltungen, ist seit 1992 um 11 Prozent-

punkte zuruckgegangen. 1994 zeigt sich zudem ein Anstieg des
Anteils derjenigen, die geringen oder uberhaupt keinen Kontakt
mit der Kampagne hatten, um 4 Prozentpunkte.

Es muB befurchtet werden, daB bei einer weiteren Verringerung
der Kommunikationsdichte zum Thema Aids die bisher nachweis-
baren Wirkungen der Aids-Aufklarungskampagne in Zukunft nicht
mehr im demselben MaBe wie bisher gewihrleistet werden k6nnen.
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4. Kenntnisstand der Bev61kerung

An dem anhaltend hohen Kenntnisstand der Bev61kerung - in den
alten und neuen Bundesl3ndern - uber die Krankheit Aids und
uber ihre Ubertragbarkeit hat sich auch 1994 nichts gehndert.
98 Prozent wissen, daB man sich bei ungeschutztem Geschlechts-
verkehr, bei Blutkontakt mit offenen Wunden eines Infizierten
sowie durch Nadeltausch bei intraven6sem Drogengebrauch
infizieren kann.

Eine bemerkenswerte Entwicklung laBt sich bei der Einschatzung
von Bluttransfusionen erkennen. Der Trend, Bluttransfusionen
als Infektionsrisiko anzusehen, setzt sich 1994 nicht fort.

Informiertheit: Obertragungs-
mdglichkeiten
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Die Bev6lkerung ist auch weitgehend daruber informiert, daB in

Alltagssituationen, in denen man mit HIV-Infizierten ZU-

sammenkommen kann, keine Infektionsrisiken bestehen. Jeweils
96 Prozent sagen, es bedeute keine Infektionsgefahr, wenn man

Aids-Kranken die Hand gibt oder wenn man ein Krankenhaus

besucht; 95 Prozent sehen kein Infektionsrisiko in der Zusam-

menarbeit mit HIV-Infizierten am selben Arbeitsplatz.

Der Ruckgang in der Nutzung von Informationsmaglichkeiten hat
sich demnach noch nicht auf das fur den Schutz vor Aids und
den Umgang mit Betroffenen notwendige Basiswissen ausgewirkt.
Es gibt jedoch erste Anzeichen dafur, daB weniger Menschen als
bisher das Gefuhl haben, gut informiert zu sein.
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5. Einstellungen gegenuber HIV-Infizierten und AIDS-Kranken

Gegeniiber HIV-Positiven und Aids-Kranken hat sich in den
letzten Jahren ein Meinungsklima entwickelt, in dem HIV-Infi-
zierte und Aids-Kranke nicht als Personengruppen angesehen
werden, die vom Umgang mit anderen Menschen ausgeschlossen
werden sollten. Das zeigt sich darin, daB mehr als neun Zehn-
tel eine Ausgrenzung von HIV-Positiven und Aids-Kranken aus

dem privaten Alltag ablehnen und dagegen sind, daB sie vom

6ffentlichen Leben isoliert werden. So finden es 1994 nur 4

Prozent richtig, daB Aids-Kranke ausschlieBlich mit ihren

Angeh6rigen oder mit medizinischem Personal in Beriihrung
kommen sollten. Vor Kampagnenbeginn im Jahr 1985 befurworteten
dies noch 36 Prozent.

Einstellung zu HIV - Infizierten und
Aids - Kranken
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6. Schutz vor Aids bei Sexualkontakten

*

In den vergangenen Jahren sind Schutzmotivation und Schutz-
verhalten bei der fur die Pr vention besonders wichtigen
Gruppe der jungeren (16- bis 45j hrigen) Alleinlebenden
langsam und kontinuierlich angestiegen. 1994 gibt es erste
Hinweise auf eine ruckl ufige Entwicklung. Dieses l Bt sich
mit den folgenden Einzelergebnissen belegen:

(1) Die generelle Bereitschaft, sich bei Sexualkontakten wegen
Aids vorzusehen, ist (in den alten Bundeslandern) von 63

Prozent in 1993 auf 59 Prozent in 1994 zuruckgegangen.

Vorsicht im Sexualverhalten
(in den alten Bundeslandern)

Alleinstehende, 16 bls 45 Jahre:
Es sagen, sle sahen slch in sexuellen DIngen mehr vor,
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(2) Parallel dazu ist bei den jungeren Alleinlebenden der
Anteil derer, die in der letzten Zeit Kondome verwendet haben,
um ebenfalls 4 Prozentpunkte von 66 Prozent auf 62 Prozent ge-
sunken.

(3) Der in den Vorjahren steigende Trend zu regelmdBigerer
Kondomverwendung (in der letzten Zeit immer oder haufig ein
Kondom verwendet) ist ebenfalls rucklaufig. Besonders deutlich
ist dies zu erkennen bei der nachwachsenden Altersgruppe der
16- bis 20j hrigen: Hier ist der Anteil derer, die immer oder

hhufig Kondome verwenden, von 49 Prozent im Jahr 1992 auf 41

Prozent im Jahr 1994 zuruckgegangen.
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Nicht eingetreten ist diese Trendanderung bei spezifischer
abgegrenzten Teilgruppen mit im Durchschnitt riskanteren Ver-

haltensweisen.

So steigt die Kondomverwendung bei denjenigen, die in den
letzten zwalf Monaten mehrere Sexualpartner hatten oder eine
neue Sexualpartnerschaft begonnen haben, weiterhin geringfugig
an; vor allem aber w chst der Anteil derer, die in der letzten
Zeit immer oder h3ufig Kondome verwendet haben.

Dasselbe gilt fur diejenigen, die in den letzten zw6lf Monaten

oder im letzten Urlaub spontane Sexualbeziehungen mit unbe-

kannten Partnern hatten.

Kondomverwendung
(in den alten Bundeslandern)

Befraate mit mehreren

Sexualpartnern in den.
letzten 12 Monaten

1988

Befragle mit einer
neuen Sexual-

beziehung in den
letzten 12 Monateq

1989

1990

1991

1992

1993

1994

1991

1992

1993

1994

Es haben in der letzten Zelt Kondome benutzt

(bel Sexualkontaklen Im letzten Jahr)

immer haufig gelegentlich

91 Fult 30

93 E Um' 43

m 2, 
302/ m:=::::Al 

  iff' 181Nmi'  28

..: -RK-/Fll W.' gl:.4,4
%*M.:..MU

.RdOil: :2:'

ta

VE

BO

Wa

, m 31

a: I ./. :.. I

  24

I  J 23

-

25

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Angaben in Prozent

FORSA 1668.l K 3/95 Og

10

nie

47

40

30

37

31

26 29

FO 24 28

32

38

35

32



Der Ruckgang von Schutzmotivation und Schutzverhalten bei den

jungeren Alleinlebenden beschrankt sich auf die alten Bundes-

l nder. In den neuen Bundesl ndern hat sich der dort seit 1991
erkennbare steigende Trend 1994 verst3rkt fortgesetzt. SO

betrhgt der Anteil von jungeren Alleinlebenden mit vorsichti-

gerem Sexualverhalten inzwischen 56 Prozent und ist damit
annahernd so hoch wie in den alten Bundeslandern. Besonders
stark zugenommen hat die aktuelle Kondomverwendung - von 50
Prozent 1991 auf 76 Prozent 1994 - und gleichfalls die regel-
m Bigere Kondomverwendung, die 1994 auf 41 Prozent (alte
Bundeslander 37 %) angestiegen ist.

Schutz vor Aids in den neuen Bundesltindern

bei 16- bis 45jahrigen Alleinlebenden
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Somit lassen sich zwei gegenlaufige Trends im Schutzverhalten
erkennen: (1) Ein leichter Ruckgang bei den jungeren Alters-

gruppen in den alten Bundeslandern und (2) ein weiterer An-

stieg regelm Biger Kondomverwendung bei riskanteren Verhal-

tensweisen sowie eine weitere Ausbreitung des Schutzverhaltens
in den neuen Bundeslandern.

Der rucklhufige Trend wirkt sich noch nicht auf die Gesamt-

entwicklung der Kondomverwendung in Deutschland aus: Die zur

Messung der Gesamtentwicklung verwendeten Indikatoren steigen
weiterhin an: zum einen der Anteil derjenigen an der 16- bis

65j6hrigen Allgemeinbev6lkerung, die schon einmal Erfahrung
mit Kondomen hatten, und zum anderen die als Kontrolle der
Umfrageergebnisse verwendeten Zahlen zur Kondomabsatz-Ent-
wicklung (siehe Grafik Seite 12).

Wird das Schutzverhalten der jungeren, nachwachsenden Alters-

gruppen in den nachsten Jahren weiterhin zuruckgehen, wurde
sich dies entsprechend auf die Zahlen fur die Gesamtentwick-
lung des Schutzverhaltens auswirken. Bereits 1994 ist in den
alten Bundeslandern eine Stagnation des Anteils der Kondom-
erfahrenen feststellbar.

11
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Kondomerfahrung
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7. HIV-Antik6rpertest

Seit Beginn der Untersuchungsreihe 1987 hat sich die Zahl der

Personen, die einen HIV-Antikorpertest durchfuhren lieBen,
fast versechsfacht. 1987 gaben 4 Prozent an, sie hatten min-
destens einmal einen Test machen lassen, 1994 sind es 23 Pro-
zent.

Deutlich h6her liegt dieser Anteil bei den 16- bis 45j hrigen
Alleinlebenden, von denen sich bereits etwa ein Drittel (30 %)
einem Test unterzogen hat. 1994 scheint die bisher stark
steigende Tendenz zum HIV-Antik6rpertest bei dieser Gruppe
jedoch zu stagnieren.
Die Vergleichszahlen aus den neuen Bundeslandern zeigen ins-

gesamt niedrigere Anteile, aber auch einen besonders starken
Anstieg bei den jungeren Alleinlebenden, der auch 1994 weiter
anhielt.

Anwendung des
HIV - Antik6rpertests
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8. Ausblick

Die Ergebnisse der vorliegenden Reprasentativ-Erhebung be-

st tigen, daB (1) nach wie vor ein hoher Kenntnisstand uber
HIV und Aids existiert, daB (2) das bereits seit 1988 deutlich
verbesserte soziale Klima gegenuber HIV-Infizierten und Aids-
Kranken fortbesteht und daB (3) Schutzverhalten in der Bundes-

republik Deutschland generell, besonders aber in den neuen

BundeslKndern, weiterhin ansteigt, so daB sich mittlerweile
ein groBer Teil der Bev8lkerungsgruppen mit potentiell h6heren
Infektionsrisiken schutzt.

Die Studie "Aids im affentlichen BewuBtsein" hat jedoch nicht
allein die Aufgabe, langfristige Trends aufzuzeigen, sondern
sie soll auch, und zwar m5glichst fruhzeitig, auf neue Ten-
denzen und Entwicklungen aufmerksam machen, die den Zielen der

Aids-Aufkl rungskampagne entgegenlaufen. 1994 gibt es deut-
liche Hinweise auf solche Tendenzen: der Ruckgang des Schutz-
verhaltens bei jungeren Altersgruppen sowie die rucklhufige
Nutzung von Informations- und Kommunikationsm6glichkeiten.

Hierbei handelt es sich nicht um zufallige Einzelergebnisse;
denn diese neuen Tendenzen werden durch eine ganze' Reihe von

Vergleichsdaten best3tigt, die alle in dieselbe Richtung wei-

sen, und die im ausfuhrlichen Forschungsbericht "Aids im
6ffentlichen BewuBtsein 1994" wiedergegeben sind. Der For-

schungsbericht enthalt daruber hinaus noch eine Reihe weiterer

Analysen, wie z.B. uber die Zusammenhange zwischen Kommunika-
tionsverhalten einerseits und Wissen, Einstellungen und
Schutzverhalten andererseits. So zeigt sich z.B., daB Schutz-

verhalten bei neuen Sexualkontakten von der Intensit t der

Nutzung von Medien und MaBnahmen der Aids-Aufklhrungskampagne
abh ngt.

Dies bedeutet: Die beiden ruckl ufigen Tendenzen - Ruckgang
der Kommunikationsdichte und Ruckgang des Schutzverhaltens bei
den nachwachsenden Altersgruppen - verlaufen nicht unabhangig
voneinander. Eine weitere Verringerung von Informations- und

Kommunikationsmaglichkeiten wird somit langfristig zu einem
Ruckgang pr ventiven Verhaltens fuhren.


